

莆臺同胞跨年祈福盛典系列活動 湄洲島舉行

“我的心情非常澎湃,這是我第二次和莆田的民眾一起過元旦。”2023年12月31日晚,臺灣歌手詹曼鈴在“媽祖故里”莆田市湄洲島演唱《湄洲媽》《甜蜜蜜》兩首歌曲,引得觀眾跟着輕聲哼唱。

當天,湄洲媽祖廟2024年莆臺同胞跨年祈福盛典系列活動在湄洲島舉行,海內外媽祖信眾齊聚湄洲島同謁媽祖、跨年祈福。

31日20時,跨年祈福音樂盛典在湄洲媽祖廟天后廣場拉開序幕,“媽祖聖光 澤被天下”“共謁媽祖 兩岸同福”“媽祖福佑 築夢未來”3個篇章一一上演,來自兩岸歌手、舞者用音樂、舞蹈等節目弘揚媽祖文化、講好媽祖故事。

“唱媽祖歌,可以讓我覺得心很平靜,會有一種感染人的正能量。”臺灣歌手彭立與湄洲島結緣已十年有餘,她說,元旦來臨之際,來自兩岸的朋友一起匯聚湄洲島跨年,非常有意義。

彭立表示,媽祖文化一直是兩岸民間交流的橋梁和紐帶,從很早開始,兩岸就因媽祖來往密切,兩岸神同源、祖



同根是不可磨滅的事情。值得一提的是,臺灣知名歌手任賢齊等也為此次跨年祈福盛典系列活動發來祝賀視頻。在漫天璀璨煙火中,兩岸同胞傾情演繹“兩岸一家親、莆臺親上親”的動人場景。

本次跨年系列活動包含跨年祈福音樂盛典、誦經祈福儀式、數字烟花秀、傳統服飾秀、人偶快閃秀、媽祖髮髻體驗、晨拜誦經儀式、平安塔燈光秀等多個環節。

天下媽祖,祖在湄洲。臺灣歌手黃安說,自己與媽祖的緣分從小時候便開始,童年時期常去媽祖宮廟朝拜,從小就對媽祖信仰耳濡目染。這是他第三次來到“媽祖故里”湄洲島,心裏非常高興。

中華媽祖文化交流協會副會長、湄洲媽祖廟董事會董事長林金贊表示,新的一年,湄洲媽祖廟董事會將以媽祖文化為紐帶,開展形式多樣的媽祖信俗交流活動,踐行媽祖精神,推動兩岸深度融合發展,共同實施信俗保護,共享信俗保護成果,着力建設世界媽祖文化核心區。

(葉秋雲 程黎婷)

石獅推動美食與文旅融合 促跨年文旅消費

2023年12月29日,泉州石獅市舉辦文商旅經濟發展大會暨跨年文旅消費季開幕活動,深化美食與文旅的融合發展,吸引更多的遊客到石獅旅遊,點燃“最紅火”的跨年文商旅經濟。

“石獅文化和旅遊資源豐富,秀美如畫的自然風光與絢爛多彩的人文景觀在這裏相互映襯,相得益彰,展現出無窮的魅力。”石獅市委書記蔡永生表示,如今石獅正在成為越來越多遊客的“詩和遠方”。

石獅地處福建省東南沿海,自古以來就是重要的商貿港口城市,也是“海上絲綢之路”的起點之一。近年來,石獅積極推動文商旅經濟高質量發展,打造“山海城”聯動全域旅游發展格局,獲得了閩菜地標美食城市、全國縣域旅遊綜合實力百強縣等稱號。

此次活動以“海絲航標·食尚石獅”為主題,將通過推出一套政策、簽約一批項目、推介一批線路、舉辦一系列跨年配套活動,以“旅遊+美食”“旅遊+展會”“旅遊+賽事”“旅遊+購物”等,打響“海絲”、濱海、美食三張名片,展現石獅魅力。

為推動美食與文旅融合發展,石獅2022年依照古食譜《山家清供》,復原推出兼具世遺文化傳承和閩南菜特色的“宋元海絲宴”。以此為基礎,2023年石獅全面啟動《山家清供》全系列菜肴復原工程,已完成全部104道菜肴的復原工作,被業界專家譽為“推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展”的典範之作。大會向4家餐飲機構頒發宋元海絲宴之《山家清供》全系列菜品復原創新行動獎。

此外,現場還舉辦了“跟着大咖游石獅”——沉浸式情景劇《最美的遇見》,集中簽約10個文旅項目,總金額22.65億元,推介八卦街、蚶江文商旅招商兩個文旅項目,為5個單位頒發省級、泉州市級文商旅品牌項目牌匾。

據悉,此次石獅跨年文旅消費季活動將從2023年12月持續到2024年2月,會推出海上絲綢之路美食節暨宋元燈火市集、2024特步·石獅半程馬拉松賽十里黃金海岸跨年煙火秀等一系列“文商旅大餐”,讓市民遊客在石獅度過一段喜慶祥和、歡樂愉悅的美好時光。

(吳冠標)

「客家祖地」龍岩武平開通高鐵

2023年12月26日8時01分,隨着D9958次列車從福建龍岩站駛出,歷時4年建設的龍岩至武平段正式開通運營,“客家祖地”福建武平縣結束了不通鐵路的歷史,閩西八縣實現了“縣縣通鐵路”。

龍岩至武平段自福建省龍岩市龍岩站,終至廣東省河源市龍川西站,線路全長290公里,按龍岩至武平、武平至梅州、梅州至龍川西三段建設。此次開通的龍岩至武平段,線路全長92公里,其中新建線路64公里,設計時速250公里,設龍岩、古田會址、上杭、武平4座車站。

龍岩至武平段開通運營初期,每日開行動車組列車6列,武平站至龍岩站最快45分鐘可達。中國鐵路南昌局集團有限公司客運部副主任楊彬介紹,調圖之後,將增開武平至上海、南京等方向列車。

當天8時許,武平站內外便擠滿了熙熙攘攘的民眾。武平站工作人員陳玉雲說,車站已成為當地民眾的熱門“打卡地”,“盼了這麼久,終於能在家門口坐上動車了。開通前,每天都有不少民眾在站外守着一趟趟通過的試運行列車,有的一守就是大半天。”

龍岩至武平段開通運營,為龍岩至武平段的全線通車奠定基礎。日前,龍岩至武平段項目可行性研究報告已獲批。按照規劃,龍岩至武平段全線通車後,龍岩至梅州、深圳、廣州預計將分別縮短至1小時、2.5小時、3小時,拉近龍岩至廣東多地的時空距離,對龍岩與廣州“老區+灣區”對口合作意義重大。

(龍敏 張金川)

受益于海關“手把手”指導

閩西竹企,外貿生意越來越紅火

“映得水綠山也青,青山灑下了幾多汗,綠水流不盡幸福情……”近日,在龍岩市上杭縣古田鎮竹嶺村,從整片隨風搖動的竹林裏傳來了竹農歡快的歌聲,他們正在挖掘冬季竹材。

“這個季節的竹材水分少,竹質多,且不易生蟲,尤其適合做家具。”林農劉偉梅一邊熟練地鋸着竹子,一邊向前來指導的廈門海關所屬龍岩海關核査科科長高昆表示感謝,“上次你們說的塗杆包扎方法真好用,羽化害蟲明顯少了,竹子長得更粗壯了。”

龍岩海關立足自身職責,為閩西老區“規劃”了一條綠色致富之路,讓這裏的竹木草制品遠銷印度尼西亞、愛爾蘭等30多個“一帶一路”共建國家和地區。

“2023年,我們又接到了來自馬來西亞、泰國的新訂單。多虧了海關工作人員的指導,我們的外貿生意才越來越

紅火。”福建家友竹木有限公司負責人李光柵說,截至目前,家友竹公司竹制收納盒、置物架等新產品的出口額已達130萬元。

李光柵介紹,之前,企業經營管理方式比較粗放,不懂出口要求,海關工作人員不僅“手把手”幫助他們培養外貿業務人才,審核規範生產流程和技術標準,還定期組織竹木藤草企業參加外貿進出口業務培訓班,幫助大家進一步熟悉外貿領域相關的業務知識和支持政策,並指導企業建立了產品溯源質量管理體系。

龍岩海關的關員們一方面建立竹企聯繫人制度,鼓勵企業積極拓展訂單來源;另一方面多次開展實地調研,推行“原料+公司+標準化”監管服務模式,指導企業出口。2023年初以來,龍岩海關已監管出口竹木草制品3233批、貨值6.2億元。

“看到大家出口業務做得如火如荼,我們也想把優質的竹制品賣到國外。”長汀縣南竹竹制品有限公司是一家主營竹制品十多年的老工廠,有竹子種植基地,之前一直從事內銷業務。2023年10月,公司負責人馬起家向海關諮詢出口事宜。得知企業需求後,龍岩海關第一時間組建服務隊,專門對接該企業,為其提供相關政策法規的諮詢服務,並充分發揮海關總署農林產品區域性檢驗檢疫中心實驗室的技術優勢,幫助企業提升產品質量,培育品牌意識,同時指導企業加強烘房、倉庫、生產車間等硬件的改造升級,完善生產記錄,建立健全管理體系。

2023年12月初,龍岩海關收到了馬起家發來的喜訊:“我們接到了第一筆海外竹簽出口訂單,來自菲律賓,貨值28萬元!”

(戴敏 戴敏捷 馬曉玉)

福安發現野生水松天然更新群落

擁有“國寶級”植物上百株



野生水松群落

近日,福安市林業科技人員在曉陽鎮白雲山區發現4處野生水松分布點,最大的一株胸徑為112厘米,胸徑1厘米以上的水松66株,1.5米以下幼樹(苗)估測百株以上。

水松是中國特有的單種屬孑遺樹種,為杉科水松屬。受第四紀冰期的影響,植物界一度認為水松已經滅絕。直到上世紀,在中國重新發現野生水松分布,但數量非常之少,公開公布的信息顯示,中國現存野生水松不足1000株,被列為國家一級保護植物,也被譽為“植物活化石”。

水松的觀賞價值高,樹幹挺拔、高大、筆直,塔形樹冠美麗優雅,栽種于河邊湖邊,便可形成一片美麗的“水上森林”。福安林學會會長、教授級高工楊旺利介紹說,水松種群目前已處于衰退之中,種群數量呈不斷減少趨勢,瀕臨滅絕。這次福安林業科技人員在轄

環境有苛刻要求,因此野外種群數量不多,而且大多為零星的塊狀分布。福建水松一般生長在海拔100~1300米區域的水田、沼澤地、高山草甸等。據了解,福安市現存4處野生水松群落位于白雲山自然保護區內,以及曉陽鎮東源村與南源村交界處的山谷沼澤地,海拔600~800米以上,遠離村莊,長期以來無人為干預,周邊植被為亞熱帶常綠闊葉林,泥炭蘚及芒萁、芒草等草本植物蓋度約90%,主要灌木植物有杜鵑、連蕊

茶、烏藥等,泥炭蘚、枯枝落葉層平均厚度約20厘米。

福安發現野生水松總共有66株(不含1.5米樹苗),最大一處是東源村與南源村交界處的山谷沼澤地,面積約5畝,現有胸徑1厘米以上的水松47株,其中3株的胸徑分別是75厘米、54厘米、48厘米,胸徑30~40厘米的5株、20~30厘米的20株、10~20厘米的13株、1~10厘米的6株,還存在大量樹高1.5米以下的幼樹(苗),據初步調查,其幼樹(苗)數量估計百株以上。而且,該林群落分布有各齡級水松,屬於增長型水松群落,保存數量如此多、天然更新如此良好的水松群落全國罕見。

水松種子,天生自帶“翅膀”。每年的1—2月份,鱗形葉的小枝頂端會開出球花,花謝後會結出綠色球果,成熟後呈褐色。倒卵圓形的球果,由一片片鱗片組成,覆瓦狀排列。到10月,球果才會成熟,藏在球果裏的種子



天生自帶“翅膀”。

圓形的,還長有向下生長的披針形長翅,之後,在風力與水流的作用下,找到“落腳點”,生根發芽。

目前,福安市最大一株水松位于曉陽鎮南源村前洋自然村,胸徑112.0厘米,樹高32.0米。水松“守護者”、78歲村民葉德聖笑着說:“這是村裏的‘風水樹’,應該有幾百年歷史,我每天都要到這兒走一走,看一看。”

(李廣 林鈴鳴 文/圖)

林業科技人員給野生水松測量、編號。